
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Warszawa, wrzesień 2009 
 
 
 
 
 
 
 
 

BS/123/2009 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

PREFERENCJE PARTYJNE 

WE WRZEŚNIU 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

Znak jakości przyznany CBOS przez Organizację Firm Badania Opinii i Rynku  
3 października 2008 roku 

 

R A
N

K
IE

TE
R

S
K

IE
J

G
W

A
R

A
N

C
JA

PRACY

JAKOŚCI

 



 

 

 

 

 

 

 
Udział w wyborach do Sejmu i Senatu, gdyby odbywały się już teraz1, deklaruje 

niemal połowa badanych (49%), a więc nieznacznie więcej niż miesiąc temu (o 2 punkty 

procentowe). Blisko co piąty ankietowany (18%) nie wie, czy poszedłby na ewentualne 

wybory parlamentarne, natomiast co trzeci (33% – spadek o 3 punkty) jednoznacznie odrzuca 

możliwość uczestniczenia w nich.  

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
XII 

2008 
I 

2009 
II 

2009 
III 

2009 
IV 

2009 
V 

2009 
VI 

2009 
VII 

2009 
VIII 
2009 

IX 
2009 

Deklaracje uczestnictwa 
w potencjalnych wyborach 

parlamentarnych 
w procentach 

Na pewno wziął(ęła)bym 
w nich udział 57 56 55 54 53 47 50 44 47 49 
Nie wiem, czy wziął(ęła)bym 
w nich udział 17 18 18 17 17 21 18 16 16 18 
Na pewno nie wziął(ęła)bym 
w nich udziału 26 26 27 29 30 32 31 40 36 33 

Pierwszy nasz powakacyjny sondaż dotyczący preferencji partyjnych nie przyniósł 

większych zmian w dotychczasowym układzie sił na politycznej scenie, wszystkie mieszczą 

się w granicach błędu statystycznego. Niezmiennie największym poparciem potencjalnych 

wyborców cieszy się PO. Zamiar głosowania na tę partię deklaruje 41% badanych chcących 

wziąć udział w ewentualnych wyborach (wzrost od ostatniego sondażu o 1 punkt 

procentowy). Nieznacznie lepsze od ubiegłomiesięcznych są także notowania PiS. Na partię 

Jarosława Kaczyńskiego gotowy jest głosować co piąty potencjalny wyborca (2-punktowy 

wzrost w stosunku do sierpnia). Notowania dwóch pozostałych ugrupowań mających swych 

przedstawicieli w Sejmie – SLD oraz PSL – również utrzymują się na dotychczasowym 

poziomie. Za głównym ugrupowaniem lewicowym opowiada się obecnie 8% zdeklarowanych 

uczestników głosowania (wzrost o 1 punkt w ciągu ostatniego miesiąca); na PSL chciałby 

głosować co dwudziesty pytany (5% – spadek o 1 punkt).  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (232) przeprowadzono w dniach 3–9 września 2009 roku 
na liczącej 1086 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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Gdyby wybory odbywały się we wrześniu, pozostałe ugrupowania nie zdołałyby 

wprowadzić do Sejmu swych przedstawicieli. Po 1% głosów uzyskałyby: Krajowa Partia 

Emerytów i Rencistów, Liga Polskich Rodzin, Polska Partia Pracy, Prawica Rzeczypospolitej, 

Partia Kobiet,  Samoobrona RP, Socjaldemokracja Polska,  Unia Polityki Realnej oraz Unia 

Pracy.  

Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału  
w potencjalnych wyborach*  

XII 
2008 

I 
2009 

II 
2009 

III 
2009 

IV 
2009 

V 
2009 

VI 
2009 

VII 
2009 

VIII 
2009 

IX 
2009 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to na kandydatów 
której partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach?  w procentach 

Platforma Obywatelska RP 43 44 45 42 40 40 38 40 40 41 
Prawo i Sprawiedliwość 18 17 18 20 17 17 17 20 18 20 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 8 7 5 8 9 8 6 7 7 8 
Polskie Stronnictwo Ludowe 5 5 4 5 4 5 6 6 6 5 
Krajowa Partia Emerytów 
i Rencistów 2 1 1 1 1 1 1 2 1 1 
Liga Polskich Rodzin 1 1 3 1 1 2 2 1 1 1 
Polska Partia Pracy 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 
Partia Kobiet 1 1 1 1 1 2 2 2 1 1 
Prawica Rzeczypospolitej 0 0 1 1 0 0 1 0 1 1 
Samoobrona RP 2 1 1 1 1 2 2 1 1 1 
Socjaldemokracja Polska 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 
Unia Polityki Realnej 0 1 1 1 1 1 1 2 1 1 
Unia Pracy 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 
Inne 1 1 1 1 1 1 2 1 1 0 

Trudno powiedzieć 17 17 17 16 21 19 21 16 20 18 

N= 573 604 569 526 578 506 518 484 486 529 
* Podstawą procentowania są wszyscy ci, którzy deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach. W tabeli 
uwzględniamy tylko te partie, które w sondażu uzyskały poparcie co najmniej 0,5% zdeklarowanych uczestników 
głosowania  

Niespełna jedna piąta zdeklarowanych uczestników ewentualnych wyborów (18%) nie 

wie, na którą partię oddałaby swój głos. W porównaniu z poprzednim pomiarem ich 

liczebność zmalała o 2 punkty procentowe. Obok kolejnego niewielkiego wzrostu 

zainteresowania uczestnictwem w ewentualnych wyborach, na początku nowego sezonu 

politycznego obserwujemy zatem również minimalny wzrost poparcia wyborców dla 

istniejącego spektrum partii politycznych.  
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!  ! 

Wrzesień nie przyniósł istotnych zmian w dotychczasowym układzie sił na scenie 

politycznej. Niekwestionowanym jej liderem jest niezmiennie główna partia rządząca. 

Od wiosny br. nie zmienia się też praktycznie jej przewaga nad pozostałymi ugrupowaniami, 

w tym jej głównym oponentem – PiS. Partia Donalda Tuska wciąż ma co najmniej dwukrotnie 

więcej zwolenników niż jej największy rywal. Od wielu miesięcy tylko niewielkim 

wahaniom, utrzymanym w granicach błędu pomiaru, ulega także poparcie dla dwóch 

pozostałych ugrupowań liczących się na scenie politycznej – SLD oraz PSL. Wciąż 

minimalne szanse u przyszłych wyborców ma nowa inicjatywa polityczna, jaką jest 

reaktywowane przez Pawła Piskorskiego Stronnictwo Demokratyczne. Obecnie za 

ugrupowaniem tym opowiada się zaledwie 0,2% badanych zapowiadających swój udział 

w głosowaniu.   

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, czy 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Na pewno nie 
wziął(ęła)bym 
w nich udziału 

  

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 49 18 33 1081 

Mężczyźni 52 16 32 511 Płeć 
Kobiety 46 19 34 570 

18-24 lata 52 21 26 158 
25-34 50 15 35 194 
35-44 42 20 38 153 
45-54 47 24 30 196 
55-64 50 16 33 184 

Wiek 

65 lat i więcej 53 10 37 196 

Wieś 42 22 36 407 
Miasto do 20 tys. 42 20 38 143 
20-100 tys. 53 15 32 215 
101-500 tys. 52 17 31 171 

Miejsce zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 67 8 26 145 

Podstawowe 42 15 43 285 
Zasadnicze zawodowe 35 23 42 272 
Średnie 55 20 26 370 

Wykształcenie 

Wyższe 73 9 18 154 

Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 79 8 14 90 

Średni personel, technicy 42 19 39 41 
Pracownicy adm.-biurowi 54 21 25 68 
Pracownicy usług 45 17 38 64 
Robotnicy wykwalifikowani 43 19 39 138 
Robotnicy niewykwalifik. 41 16 43 51 
Rolnicy 38 28 34 58 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 69 15 16 41 

Renciści 33 23 44 78 
Emeryci 54 14 32 243 
Uczniowie i studenci 59 21 21 91 
Bezrobotni 30 21 48 65 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 34 17 49 53 

inst. państw., publicznej 54 12 34 138 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 43 25 32 100 

sekt. pryw. poza rolnict. 56 18 26 232 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 41 31 28 60 

Do 500 zł 35 24 41 234 
501-750 41 20 39 155 
751-1000 49 18 33 215 
1001-1500 64 11 25 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 80 8 12 114 

Złe 30 19 51 182 
Średnie 47 19 35 526 

Ocena własnych war. 
mater. 

Dobre 62 15 23 372 

Kilka razy w tygodniu 55 18 27 56 
Raz w tygodniu 50 21 29 546 
1-2 razy w miesiącu 47 17 37 184 
Kilka razy w roku 49 15 36 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 47 7 45 110 

Lewica 58 14 28 153 
Centrum 47 19 34 362 
Prawica 63 14 23 324 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 28 23 49 241 
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Tabela 2 

Na kandydatów której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 
Krajowa 
Partia 

Emery-
tów 

i Rencis-
tów 

(KPEiR) 

Liga 
Polskich 
Rodzin 
(LPR) 

Partia 
Demo-
kratycz-

na – 
demo-
kraci.pl 

(PD) 

Partia 
Kobiet 

Platfor-
ma 

Obywa-
telska 

RP 
(PO RP) 

Polska 
Partia 
Pracy 
(PPP) 

Polskie 
Stron-
nictwo 

Ludowe 
(PSL) 

Prawica 
Rzeczy-
pospo-

litej 

Prawo 
i Spra-
wiedli-
wość 
(PiS) 

 

% % % % % % % % % 
Ogółem 1 1 0 1 41 1 5 1 20 

Mężczyźni 2 0 1 0 41 2 7 0 22 Płeć   
Kobiety 0 1   2 40 1 4 1 18 
18-24 lata       4 61 1     9 
25-34         52 1 1   14 
35-44 2 2 2   45   8   16 
45-54   1   3 41 1 5 2 19 
55-64 1       33 2 9 1 26 

Wiek           

65 lat i więcej 3 1 1   19 1 10   33 
Wieś 2 1   2 27 2 13 0 23 
Miasto do 20 tys.   2     42   2   19 
20-100 tys. 1       46 2 2 1 18 
101-500 tys. 1     2 44   1   26 

Miejsce 
zamieszkania        

501 tys. i więcej mieszk.   1 2 2 54   2 1 14 
Podstawowe 4 1   1 22 1 10   28 
Zasadnicze zawodowe 1 1   1 30 2 7 1 20 
Średnie     1 1 48 1 3   20 

Wykształcenie      

Wyższe   1 1 1 57   3 2 12 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt.   1     59   2 1 15 

Średni personel, technicy         48       10 
Pracownicy adm.-biurowi     4   51   3   12 
Pracownicy usług         52   7   13 
Robotnicy wykwalifikowani       2 43   2   21 
Robotnicy niewykwalifik.   4   4 22 5     24 
Rolnicy 5     5 3 11 28   25 

Grupa społ.-
zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach.     2   54     3 20 
Renciści         13   15   26 
Emeryci 3 1     25 1 8 1 31 
Uczniowie i studenci       4 69       11 
Bezrobotni         35 3 13   21 

Bierni 
zawodowo         

Gospodynie domowe i inni       8 35   4   9 
inst. państw., publicznej         53 1 3 1 14 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa   2     64 2     6 

sekt. pryw. poza rolnict.   1 1 1 48   1 1 20 
Pracuje w:       

prywatnym gosp. rolnym 9     9 7 10 25   22 
Do 500 zł   2   1 28 1 12   22 
501-750 2   2 2 45 1 6   12 
751-1000   1   3 50   2   19 
1001-1500 1 1   2 36 2 2 1 24 

Dochody na 
jedną osobę         

Powyżej 1500 zł 1   1   52   3 1 20 
Złe 2       16 3 12   28 
Średnie 1 1   1 34 1 7 1 22 

Ocena własnych 
war. mater.     

Dobre 1   1 2 53 0 2 0 16 
Kilka razy w tygodniu 7       11   4 2 46 
Raz w tygodniu   1   1 35 1 9 0 23 
1-2 razy w miesiącu 1     3 48 1 4   12 
Kilka razy w roku 1   1   53 1 1   12 

Udział w prakt. 
religijnych         

W ogóle nie uczestniczy 2   3 3 52   1 1 18 
Lewica     2 2 38 1 6 1 6 
Centrum 1 1 0 2 49 2 5   12 
Prawica   1   1 43 0 5 1 36 

Poglądy 
polityczne       

Trudno powiedzieć 5     1 18 2 7   13 
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Tabela 2 (cd.) 

Na kandydatów której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach? 

Samo-
obrona 

Socjal-
demo-
kracja 
Polska 
(SdPl) 

Sojusz 
Lewicy 
Demo-
kratycz-

nej 
(SLD) 

Stron-
nictwo 
Demo-
kratycz-
ne (SD) 

Unia 
Polityki 
Realnej 
(UPR) 

Unia 
Pracy 
(UP) 

Inne 
Trudno 
powie-
dzieć 

 

% % % % % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 1 1 8 0 1 1 0 18 529 
Mężczyźni 1 1 7 0 1 1 0 14 266 Płeć   
Kobiety 0 1 9     1 0 22 263 
18-24 lata 1 3 3   3     14 83 
25-34   2 4   1     24 96 
35-44     10       1 15 63 
45-54   1 5     1   21 92 
55-64 2   10 1   1   13 92 

Wiek           

65 lat i więcej 1   12 1   1 1 18 104 
Wieś 2   2         26 172 
Miasto do 20 tys. 2   13 1   1   16 59 
20-100 tys.   2 8     1   20 112 
101-500 tys.     9   1     16 89 

Miejsce 
zamieszkania        

501 tys. i więcej mieszk.   2 12 1 3 1 2 3 97 
Podstawowe 2 2 4     1   24 120 
Zasadnicze zawodowe 2   9     1   25 95 
Średnie   0 11   1 0   12 201 

Wykształcenie      

Wyższe   1 4 1 1   1 15 113 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt.   1 6 1 1   2 11 71 

Średni personel, technicy     6     5   31 17 
Pracownicy adm.-biurowi   2 8         20 37 
Pracownicy usług     15         13 28 
Robotnicy wykwalifikowani 2 2 5         23 59 
Robotnicy niewykwalifik. 6   9         25 21 
Rolnicy               23 22 

Grupa społ.-
zaw. pracujący      

Pracujący na własny rach.     3     5   13 28 
Renciści 3   6         37 25 
Emeryci 1   14 0   1   14 130 
Uczniowie i studenci     3   5     8 54 
Bezrobotni               28 20 

Bierni 
zawodowo         

Gospodynie domowe i inni   12           31 18 
inst. państw., publicznej 2 1 5 1   1 1 18 75 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa     5         21 42 

sekt. pryw. poza rolnict.   3 7   1 1   16 131 
Pracuje w:       

prywatnym gosp. rolnym               19 25 
Do 500 zł 1 1 2         30 83 
501-750     8         23 64 
751-1000 2   7     1   16 105 
1001-1500   1 14     3   12 85 

Dochody na 
jedną osobę         

Powyżej 1500 zł 1 1 5 1 1   2 12 92 
Złe 1 2 3   2 3   28 54 
Średnie 1 1 10 0 1 0   17 244 

Ocena własnych 
war. mater.     

Dobre 0 1 6 0   0 1 16 231 
Kilka razy w tygodniu 8             22 30 
Raz w tygodniu 1 1 5   0 1 0 22 271 
1-2 razy w miesiącu   3 8 1   2   17 86 
Kilka razy w roku   1 15 1 2   1 12 90 

Udział w prakt. 
religijnych         

W ogóle nie uczestniczy     12   2     5 52 
Lewica   2 34     1 1 7 89 
Centrum 1   5 0 1 1 0 21 169 
Prawica 0 0 1 0 1     10 205 

Poglądy 
polityczne       

Trudno powiedzieć 2 3       2   47 67 
 


